

# “托管田”种出“稳产粮”

## ——农业生产托管“屯留模式”助力玉米单产提升

本报记者 韦云峰

近日,在农业农村部举办的丰收季农业社会化服务助力粮油作物大面积单产提升活动中,长治交出亮眼成绩单——屯留区李高乡佳佳润农机服务专业合作社托管的水肥一体化单产提升项目,以1346.5公斤的玉米亩产量成为全国推广学习案例。谁能想到,这片土地上半年还遭遇了旱情。

“能有这产量,靠的是好品种、新技术,还有实打实的专业服务!”合作社理事长靳水泉难掩欣慰。作为屯留区王公庄村的种粮大户,他自营1000多亩土地,还托管周边农户四五千亩土地。“以前种玉米凭老经验,种子盲选、密度乱定,天旱等雨、地瘦多施肥,产量上不去,成本倒居高不下。”回忆往昔,靳水

泉连连摇头。

转机始于几年前。针对增产难题,屯留区依托中央财政农业社会化服务资金,划定7000亩试验田锚定“科技提产”攻坚,其中5000亩重点示范水肥一体化技术,2000亩专攻旱作种植。可新技术推广之初,农户顾虑重重:“新品种、新技术,万一失败,一年收成就没了。”为打消顾虑,屯留区拿出“真金白银”保障,试验田每亩补贴80元流转费,还联合保险机构推出全程托管保险,每亩保额1000斤。正是有了兜底保障,农户才敢放心投入、大胆试种。

科技提产,选种是关键。山西晋园农林股份有限公司负责人带领团队试

种十几个玉米品种,最终筛选出四五个适配本地的高产品种。品种定了,密度需精准施策。水浇地和旱地不能一刀切,水浇地每亩可种5000~9000株,旱地维持在4500株,这样每棵玉米都能“喝饱水、晒足太阳”。

土壤肥力是丰产根基,秸秆还田是改良关键。在屯留区李高乡东鸣水村试验田里,大型拖拉机正进行30公分以上深耕,粉碎的秸秆被深翻入土。深耕加旋耕让秸秆完全腐熟,既改良土壤团粒结构,又增强蓄水保墒和抗旱能力。自实施秸秆还田以来,东鸣水村玉米亩产从650公斤跃升至850公斤,该技术已在全区推广。

为做好技术推广,屯留区组建了

“一中心两协会”及服务联盟,构建全产业链服务网络。屯留区农经中心负责人介绍:“起初只有11家服务主体,如今发展到57家,从选种、耕种到收割、销售,全程有专业服务。”今年,仅上村镇西坡村玉米托管面积就从300亩扩展到1500亩。数据显示,在试验田技术带动下,屯留区托管地块亩均增产超200公斤,节水30%、节肥20%,累计服务面积达162万亩。

如今,屯留区玉米增产模式已趋于成熟。今后,该区将重点对接山东、河北、河南等黄淮海主产区,输出核心技术与服务模式,让“屯留经验”在更多地块落地生根,结出更多“稳产粮”。

## 聚焦“一老一小”厚植民生根基

### 上党区织密养老托育服务网

李玲 苏昆峰 赵彦杰

老有所养、幼有所育,既是千家万户的深切期盼,更是社会和谐发展的坚实基石。走进上党区光明南路(原旧汽车站)的银龄养老服务大厅,暖意扑面而来。排练厅里,乐队成员手持乐器默契配合,悠扬旋律萦绕耳畔;舞蹈室中,老人们伴着节拍舒展身姿,笑容绽放在眼角眉梢;休闲区里,几位老人围坐一桌下着象棋,欢声笑语此起彼伏。

“我们每周在这儿有两次固定活动,上午乐队演奏,下午舞蹈排练,没事还能打打麻将。”正在舞蹈室休息的老人杨春风笑着说,话语里全是满足,“更让我们舒心的是社区养老中心配套的食堂,饭菜干净又便宜,活动后不想回家做饭,就在这儿吃点便饭,省去不少麻烦,日子过得越来越有滋味,幸福感打心底里来。”

为完善养老服务网络,强化托育资源供给,全方位守护“一老一小”幸福。上党区聚焦养老服务短板补齐与质量提升,一方面优化设施布局,另一方面推动现有机构提质增效,深化医养结合模式,强化规范管理与安全监管。完善社区居家养老服务中心功能、拓展日间照料项目,让老年人在家门口就能享受到多元服务。

截至目前,上党区已建成运营养老机构3家、社区居家养老服务中心4个、农村老年人日间照料中心37所,多层次、广覆盖的养老服务网络基本形成,推动“老有所养”向“老有优养”稳步推进。

在破解养老难题的同时,托育服务提质行动也同步落地。“我们机构目前设有120个托位,乳儿班2个,托小班3个,托大班3个,目前共收托3岁以下婴幼儿86名。”上党区公办综合托育服务中心园长介绍,“机构秉持科学保教理念,打造了涵盖生活照料、早期启蒙、社交互动、安全保障的全方位托育方案。既要细心呵护孩子的日常起居,又要注重培养孩子们的良好习惯和探索能力。”

健康是“幼有善育”的基础。上党区卫生健康和体育局将专业健康服务融入婴幼儿照护全流程,为婴幼儿的健康成长筑牢防线。2025年,上党区多措并举强化服务供给,通过加强托育机构卫生保健专业指导与人员培训、延伸儿童保健服务链、扩大普惠性托育供给等举措,让更多家庭享受到方便可及、质量过硬的托育服务,减轻育儿负担。

民生无小事,枝叶总关情。如今,上党区“一老一小”民生答卷愈发厚实精彩,发展成果正更多更公平地惠及全区百姓。



近日,黎城县山西连盛农牧业科技发展有限公司车间内,员工正忙着分拣鸭蛋种苗,一箱箱种蛋整齐码放。作为黎城旱鸭全产业链项目核心主体,该公司依托“百万旱鸭”项目,已建成两大种鸭基地,年产种蛋1.5亿枚。通过“公司+村集体+农户”模式,项目带动全县旱鸭饲养量达90万只,年产值破2亿元,既筑牢了特色农业根基,也让农户共享产业红利。

本报记者 张国平 摄

## 民生实事落地 筑牢健康防线

### ——沁县2510名妇女享免费两癌筛查

李琼

“以前总觉得去县城做两癌筛查又花钱又跑腿,没想到今年医生直接到村里来免费筛查,不耽误农活还讲解得仔细,这才是真正的民生实事!”刚完成筛查的松村镇村民王林花,拿着健康档案袋连连称赞。今年以来,沁县将“免费为1500名35~64岁适龄妇女开展宫颈癌、乳腺癌筛查”纳入政府工作报告重点民生实事,沁县妇计中心主动作为,以专业服务、便民举措打通健康服务“最后一公里”。

民生实事落地,政策知晓是关键。沁县妇计中心联合乡镇、村社组建宣传专班,打出“线上+线下”宣传组合拳。线上通过村级微信群推送筛查政策、防治知识短视频;线下组织医护人员、村干部深入田间地头、乡村广场,开展健康讲座12场,发放宣传资料5000余份,用“大白话”讲解早筛查早诊的重要性。针对部分妇女健康意识薄

弱、担心检查不适等顾虑,工作人员现场演示筛查流程,解答“要不要花钱”“检查疼不疼”等疑问,让“主动筛查、科学防治”理念深入人心。最终,2510名适龄妇女完成预约登记,参检率达167%。

“大妈,您放松,这个检查就几分钟,有任何不舒服随时说。”在故县镇筛查现场,来自沁县妇计中心的医护人员正轻声安抚受检妇女。为保障筛查质量,沁县妇计中心专门抽调高年资妇科、乳腺科专家及技术骨干,组建8人专业筛查团队,配备高清电子阴道镜、乳腺彩超等先进设备,把“体检中心”直接搬到乡镇卫生院和村文化广场。针对行动不便的妇女,村里安排专人接送,全程陪同完成信息登记、检查检测、结果咨询等流程,真正实现“家门口就能享受到县级优质医疗服务”。

筛查过程中,医护人员为2510名妇女逐一建立电子健康档案。

对于初步筛查结果,当场及时反馈;发现异常情况的,第一时间发放《异常结果告知书》,提供一对专业解答,详细说明后续诊断流程、转诊医院及注意事项,打消群众顾虑。“以前自己去医院,好多专业术语听不懂,现在医生面对面讲解,还帮我联系了复诊医院,心里一下子踏实了。”拿到筛查结果的李丽霞说。

截至目前,2510名适龄妇女的两癌筛查工作已圆满完成。在已出具的2300份初步筛查结果中,发现宫颈细胞异常86例、乳腺结节等情况17例,所有异常病例均已纳入规范化治疗流程,落实专人跟踪随访,确保“早发现、早诊断、早治疗”,有效阻断疾病进展。此次筛查不仅减免了人均300余元的检查费用,更从根本上破解了农村妇女“看病远、看病贵、不愿查”的难题,让民生实事的温度直达群众心间。